
 STADT FURTWANGEN IM SCHWARZWALD 
  

                     Stadtverwaltung 
 
 
 

    
 
 
 

Niederschrift Nr. 7 
 
über die öffentliche Sitzung des Technischen- und Umweltausschusses zugleich der 
Betriebsausschüsse der Eigenbetriebe Technische Dienste, Wasserwerk und 
Abwasserentsorgung am 28. Juni 2016 von 18:31 Uhr bis 18:56 Uhr im Bürgersaal des Rathauses 
Furtwangen 
 
 
 

Vorsitzender:  Bürgermeister Josef Herdner 
 
 

Zahl der anwesenden Mitglieder:  6 + BM = 7 (Normalzahl: 7) 
 
 

Namen der nicht anwesenden Mitglieder:  Stadtrat Franz Sauter (e) 
 
 

Schriftführer:  Dr. Ludger Beckmann 
 
 

Stadtverwaltung: Frau Klein, Herr Dold, Herr Laule  
 
 

Besucher:  Ortsvorsteher Hans-Jörg Hall, Stadträtin Anja Siedle 
 
 

Besucher: 1 
 
 

Presse: 1 
 
 
 
Nach Eröffnung der Verhandlung stellt der Vorsitzende fest, dass 
 

1. zu der Verhandlung durch Ladung vom 20.06.2016 ordnungsgemäß eingeladen worden ist; 
 

2. die Tagesordnung für den öffentlichen Teil der Sitzung am 22.06.2016 ortsüblich bekannt ge-
macht worden ist;  

 
3. der Ausschuss beschlussfähig ist, weil mindestens 7 (7) Mitglieder anwesend sind;  

 

4. zur Unterzeichnung der Niederschrift Stadtrat Heinz Guhl und Stadtrat Roland Thurner be-
stimmt werden. 

 

 



Sitzung des Technischen- und Umweltausschusses zugleich der Betriebsausschüsse der Eigen-
betriebe Technische Dienste, Wasserwerk und Abwasserentsorgung am 28. Juni 2016 
- öffentlich - 

- 2/4 - 

 

TOP 1 Bericht über die Erledigung aus der letzten Sitzung 
  

Anstehende Maßnahmen 2016       

 

Fohrenstraße – Vortrag des Planungsbüros      
 
Auf der heutigen Tagesordnung 
 
 

Planung Radweg entlang der Martin-Schmitt-Straße     
 
Planung und Finanzierung obliegt Regierungspräsidium Freiburg. 
 
 

Friedhofüberplanung; Aussegnungshalle (mit Kostenschätzung) und Urnengrä-

ber  
 
Die Kostenschätzung ist erstellt. Die Überplanung des Urnengräberbereiches besteht. 
Der erste Teilbereich der Urnengräber wird noch in 2016 zur Nutzung bearbeitet.  
 
 

Abwassergemeinschaft Katzensteig – Vorstellung    
 
Erledigt. 
 
 

Allgemeine Straßenunterhaltung – Sanierungskonzept   
 

Straßenunterhaltungsmaßnahme 2016 - Verwendung der Haushaltsreste aus 

2015  
 
Mit Ausnahme von der Maßnahme in Rohrbach (Dreifaltigkeitsweg) sind alle angemel-
deten Sanierungen beauftragt. 
 
 

Bekanntgaben, Anträge und Anfragen 
 
Keine. 
  
Zum Punkt: Planung Radweg entlang der Martin-Schmitt-Straße weißt Bürgermeister 
Herdner zusätzlich darauf hin, dass es einen Dissens zwischen dem Regierungspräsi-
dium und der Stadt wegen der Planung gebe. Dies müsse noch im Gemeinderat bera-
ten werden.  
 
 
  

TOP 2 Auftragsvergaben 
  

TOP 2.1 Straßenunterhaltung Fohrenstraße Sanierung 

Vorlage: TUA 023/2016 
  

Herr Dold, Amtsleiter Planen-Bauen-Technik, hält den Sachvortrag. Bürgermeister 
Herdner weist darauf hin, dass man sich einig sei, dass die Maßnahme gemacht wer-
den müsse. Der Hang werde aber weiter arbeiten. Dennoch hoffe er auf ein paar Jahre 
Ruhe. Stadtrat Kern möchte wissen, ob die Gesamtsanierung wohl eher nicht in 2017 
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erfolgen werde. Bürgermeister Herdner erklärt, dass man diese Maßnahme im nächs-
ten Jahr verfolgen werde. Herr Dold, weist darauf hin, dass der größte Verputz nun in 
eigener Hand erfolgen könne. Man habe sich ein eigenes Gerät beschafft. Stadtrat 
Ebeling ist der Überzeugung, dass dies jetzt eine kostengünstigere Sache sei. Man 
könne damit noch einige Jahre leben. Nachdem keine weiteren Wortmeldungen mehr 
vorliegen, lässt Bürgermeister Herdner über die Vorlage abstimmen: 
  

 Der Gemeinderat stimmt der Sanierung der Fohrenstraße zu.  
 
Die Bauunternehmung Hermann GmbH, Auf dem Moos 4, 78120 Furtwangen im 
Schwarzwald erhält den Auftrag die Fohrenstraße zum Bruttopreis von 44.150,86 
Euro zu sanieren. 
 

 

Abstimmungsergebnis: einstimmig beschlossen 
 

  

TOP 3 Bauvorhaben: Erteilung des Einvernehmens 
  

TOP 3.1 Bauvorhaben Erteilung des Einvernehmens; Bauantrag Im Hohtal 27 

Vorlage: TUA 024/2016 
  

Bürgermeister Herdner trägt den Sachverhalt vor. Stadtrat Thurner bedauert dass der 
Schwarzwaldhof in dieser Weise aufgegeben werde. Erfreulicherweise falle dies in 
diesem Fall nicht so auf. Mit grundsätzlichen Änderungen ist zukünftig zu rechnen. 
Stadtrat Thurner geht auf einen aktuellen Fall in Neukirch ein. Auch Herr Dold bedau-
ert die Abnahme der Anzahl solcher Höfe. Stadtrat Riesle erklärt, dass er der Vorlage 
zustimme. Nachdem keine weiteren Wortmeldungen vorliegen, lässt Bürgermeister 
Herdner über die Vorlage abstimmen: 
  

 Das Einvernehmen zum Bauantrag auf An- und Umbau eines Stalles für einen Boxen-
laufstall auf dem Grundstück Flst. Nr. 741, Im Hohtal Nr. 27 wird erteilt.     
 
 

Abstimmungsergebnis: einstimmig beschlossen 
 

  

TOP 4 Bekanntgaben, Anträge und Anfragen 
  

TOP 4.1 Straßenunterhaltungsmaßnahmen 2016 

Vorlage: TUA-B 004/2016 
  

Straßenunterhaltungsmaßnahmen 2016 

 
Zur Marktplatzsanierung trägt Herr Dold vor. Die Sanierung der Lindenstraße soll nach 
2017 verschoben werden. Er verweist auf ein Musterstück was durch den TUA geht. 
Der verwendete Epoxidharz sei wasserdurchlässig und frostunempfindlich. Da die am 
Marktplatz arbeitende Firma in diesem Jahr keine weiteren Maßnahmen übernehmen 
könne, sollten die Gelder für die Sanierung der Zufahrt Duffner beim Hofgrund in 
Schönenbach verwendet werden. Auch könne eine Straße im Katzensteig saniert wer-
den. Stadtrat Kern möchte wissen, ob die Mittel der Straßenunterhaltung im Bezug auf 
den Niegenhirschwald verbraucht seien. Bürgermeister Herdner führt dazu auf, dass 
es abgeklärt werden müsse. Stadtrat Thurner möchte wissen, wer diese Maßnahme 
vergeben habe. Bürgermeister Herdner erwidert dass er es vergeben habe. Nach 
Herrn Dold legen die Kosten bei  54.000,- Euro. Die Kostendeckung könne durch Ver-
schieben beim Dreifaltigkeitsweg erfolgen. Stadtrat Thurner hofft darauf dass genü-
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gend Geld für die Sanierung der Risse der Kussenhofkreuzung vorhanden sei. Die 
Lindenstraße könne man ggf. auch splitten. Stadtrat Thurner plädiert grundsätzlich für 
Maßnahmen auf der Fläche. Bürgermeister Herdner geht auf den Vorschlag von Stadt-
rat Thurner ein und erklärt, dass das Splitten von Rissen im Außenbereich gemacht 
werde. Stadtrat Thurner mahnt, dass man bei Hauszufahrten nur das Notwendigste 
machen solle. Man solle weniger auf Neubau, sondern mehr auf Reparatur setzen.   
  

  
 Bürgermeister Herdner schließt die öffentliche Ausschusssitzung um 18:56 Uhr. 

 
 

Die Richtigkeit der Niederschrift Nr. 7 wird beurkundet. 
 
 
 
 
 
 
............................................ 
          Josef Herdner 
          Bürgermeister 

 
 
 
 
 
............................................ 
          Heinz Guhl 
             Stadtrat 
 

 
 
 
 
 
....................................... 
  Dr. Ludger Beckmann 
          Schriftführer 

  
 
 
 
 
............................................ 
        Roland Thurner 
              Stadtrat 
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